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Niederschrift Nr. 1 
über die öffentliche konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Kleve 

am Donnerstag, 21. Juni 2018, in der Gaststätte 'Dithmarscher Hof', Kleve 
 
Beginn: 19:30 Uhr    Ende: 20:30 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Udo Schladetsch 
Herr Marco Bies 
Herr Hanno Rüsch 
Herr Gerhard Carstens 
Herr Thomas Schittkowski 
Herr Michael Siegert 
Herr Manuel Schröder 
Frau Karin Piening-Wollgast 
Herr Eggert Schmidt 
 
Als Gäste anwesend: 
Die ausscheidenden Gemeindevertreter: 
Herr Jürgen Stegmann, Herr Sönke Schallhorn sowie Herr Willi Bies 
Herr Büsing, Presse 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Amtsdirektor Jan Christian Büddig 
Frau Ronja Steffen als Protokollführerin 
 
 
Tagesordnung: 

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 
bisherigen Vorsitzenden 

2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und Gemein-
devertreter 

3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 

4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung der 
/ des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie 
die Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach §32 a GO 

5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes 

6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 
sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 

7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu ge-
wählten Bürgermeister 

8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsitzen-
de / den Vorsitzenden 

9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1.Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter 
der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

10. Wahl der 2. Stellvertretenden / des 2. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter 
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der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach §39 GKWG 

12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen Aus-
schüsse 

12.1. Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses - 3 Gemeindevertreter 

12.2. Bau- und Wegeausschuss - 6 Gemeindevertreter 

12.3. Kulturausschuss - 5 Mitglieder 

13. Wahl der Ausschussvorsitzenden/ stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 46 
Abs. 5 der Gemeindeordnung 

13.1. Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses 

13.2. Bau- und Wegeausschuss 

13.3. Kulturausschuss 

14. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes 

15. Einwohnerfragestunde 

16. Genehmigung der Niederschrift vom 17.05.2018 

17. Mitteilungen 

18. Kita Hennstedt-Kostenbeteiligung Erweiterungsbau 2 Gruppen 

19. Vorschlag für die Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 bis 2023 

20. Spielgruppenangelegenheiten 

21. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 
bisherigen Vorsitzenden   
 
Der bisherige Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt fest, 
dass die Gemeindevertretung ordnungsgemäß geladen und beschlussfähig ist. 
 

 
TOP 2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und Ge-
meindevertreter   
 
Die ausscheidenden Gemeindevertreter Herr Jürgen Stegmann, Herr Sönke Schallhorn 
sowie Herr Willi Bies werden verabschiedet. Es werden ihnen der Dank und die Aner-
kennung der Gemeinde für ihre Mitarbeit ausgesprochen und eine Urkunde der Ge-
meinde sowie ein Präsent überreicht.  
 
Herr Bies bedankt sich für die jahrelange gute Zusammenarbeit in den vergangenen 
Jahren in den Gemeindevertretungen. Er appelliert an die neuen Gemeindevertreter 
sich gegenseitig zu unterstützen, Mithilfe anzubieten, Aufgaben aufzuteilen und sich 
bei den anstehenden Terminen abzuwechseln. 
 
Herr Schladetsch übernimmt das Wort und verabschiedet den bisherigen Bürgermeis-
ter Werner Oetjens. Dieser hat sich Jahrzehnte lang mit aller Kraft und Überzeugung 
für die Belange der Gemeinde Kleve eingesetzt. Er bedankt sich im Namen der Ge-
meinde Kleve für diesen aufopferungsvollen Einsatz und überreicht ihm eine Urkunde. 
Das Abschiedsgeschenk wird Herrn Oetjens zu einem späteren Zeitpunkt überreicht. 
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TOP 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes   
 
Der bisherige Vorsitzende stellt Gemeindevertreter Eggert Schmidt als ältestes Mitglied 
der neu gewählten Gemeindevertretung fest. Er übergibt den Vorsitz für die Tagesord-
nungspunkte 4 – 7. 
 
 

TOP 4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung 
der / des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie 
die Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach §32 a GO  
 
In der Gemeindevertretung der Gemeinde Kleve werden nach ausdrücklicher Erklärung 
der in der Gemeindevertretung vertretenen Wählergruppe keine Fraktionen gebildet. 
 
 

TOP 5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes   
 
Das älteste Mitglied bittet um Vorschläge für die Wahl der Vorsitzenden / des Vorsit-
zenden der Gemeindevertretung. 
 
Beschluss: 
Gemeindevertreter Thomas Schittkowski wird zum Vorsitzenden der Gemeindevertre-
tung vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig bei einer Stimmenenthaltung 
 

 
TOP 6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mit-
glied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidi-
gung  
 
Bürgermeister Thomas Schittkowski wird vom ältesten Mitglied durch Aushändigung 
der Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten für die Dauer seiner Wahlzeit ernannt, 
unter Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als Bürgermeister einge-
führt. 
 
 

TOP 7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister   
 
Das älteste Mitglied übergibt den Vorsitz an den neu gewählten Bürgermeister. 
 
Herr Oetjens bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen während seiner 
Amtszeit sowie seiner über 40 jährigen Arbeit in der Gemeindevertretung. Er wünscht 
der neuen Gemeindevertretung für die Zukunft alles Gute, dass sie sich gut verstehen 
und für das Wohl der Gemeinde zusammenhalten. 
 
Der bisherige Vorsitzende übergibt das Dienstsiegel sowie das Bürgermeisterschild an 
den neuen Vorsitzenden. 
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TOP 8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsit-
zende / den Vorsitzenden   
 
Die Gemeindevertreterin / -vertreter werden von dem Vorsitzenden durch Handschlag 
auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten sowie zur Verschwiegenheit ver-
pflichtet und in ihre Tätigkeit eingeführt. 
 
 

TOP 9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1.Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Als 1. Stellvertreter des Vorsitzenden werden Udo Schladetsch und Marco Bies vorge-
schlagen. 
 
Stimmenverhältnis: 
Udo Schladetsch: 8 Stimmen 
Marco Bies:          0 Stimmen 
Enthaltungen:       1 Stimme 
 
Somit ist Udo Schladetsch als 1. stellvertretender Bürgermeister der Gemeindever-
sammlung gewählt.  
 
Der 1. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der Er-
nennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter Ab-
legung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 1. Stellvertreter des Bürger-
meisters eingeführt. 
 

 
TOP 10. Wahl der 2. Stellvertretenden / des 2. Stellvertreters der Vorsitzenden / 
des Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter 
der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Als 2. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Marco Bies vorgeschla-
gen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig bei eigener Stimmenenthaltung      
 
Der 2. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der Er-
nennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter Ab-
legung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 2. Stellvertreter des Bürger-
meisters eingeführt. 
 
 

TOP 11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach §39 GKWG   
 
Beschluss: 
Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Gemeindevertreter /-
innen vorgeschlagen und gewählt: 
 
 
 



 

5 

 

Marco Bies Hanno Rüsch 

Michael Siegert   

 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig bei einer Enthaltung 

 
 

TOP 12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 
Ausschüsse 
 

TOP 12.1. Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses - 3 Gemeindevertreter   
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/-innen vorgeschlagen und 
gewählt: 
 

Hanno Rüsch Manuel Schröder 

Michael Siegert   

  
Stimmenverhältnis: 
einstimmig       
 

 
TOP 12.2. Bau- und Wegeausschuss - 6 Gemeindevertreter   
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/-innen vorgeschlagen und 
gewählt: 
 

Udo Schladetsch Michael Siegert 

Marco Bies Manuel Schröder 

Hanno Rüsch Gerhard Carstens 

 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig       
 
 

TOP 12.3. Kulturausschuss - 5 Mitglieder   
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/-innen vorgeschlagen und 
gewählt: 
 

Karin Piening- Wollgast Eggert Schmidt 

Marko Bies Nanett Schittkowski 

Florian Schreiber  

 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig       
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TOP 13. Wahl der Ausschussvorsitzenden/ stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 
46 Abs. 5 der Gemeindeordnung 
 

TOP 13.1. Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses   
 
Beschluss: 
Zum Ausschussvorsitzenden/ stv. Ausschussvorsitzenden werden vorgeschlagen und 
gewählt: 
 

Ausschussvorsitzender  Hanno Rüsch 
Stv. Ausschussvorsitzender Michael Siegert 
 

Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 

 
TOP 13.2. Bau- und Wegeausschuss   
 
Beschluss: 
Zum Ausschussvorsitzenden/ stv. Ausschussvorsitzenden werden vorgeschlagen und 
gewählt: 
 

Ausschussvorsitzender  Udo Schladetsch 
Stv. Ausschussvorsitzender Marco Bies 
 

Stimmenverhältnis: 
einstimmig bei eigener Stimmenenthaltung 
 

 
TOP 13.3. Kulturausschuss   
 
Beschluss: 
Zum Ausschussvorsitzenden/ stv. Ausschussvorsitzenden werden vorgeschlagen und 
gewählt: 
 

Ausschussvorsitzender  Karin Piening-Wollgast 
Stv. Ausschussvorsitzender Eggert Schmidt 
 

Stimmenverhältnis: 
einstimmig  
 

 
TOP 14. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes   
 
Beschluss: 
Als Stellvertreterin für den Bürgermeister wird Gemeindevertreter Marco Bies vorge-
schlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig bei eigener Stimmenenthaltung 
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TOP 15. Einwohnerfragestunde   
 
Es sind 10 Einwohnerinnen und Einwohner anwesend. Es werden keine Fragen ge-
stellt. 
 
 
TOP 16. Genehmigung der Niederschrift vom 17.05.2018   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift Nr. 27 vom 17.05.2018 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig  
zwei Enthaltungen      
 
 

TOP 17. Mitteilungen   
 
-keine- 
 

 
TOP 18. Kita Hennstedt-Kostenbeteiligung Erweiterungsbau 2 Gruppen   
 
Beschluss: 
Der Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Gemeindevertretersitzung vertagt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig  
 

 
TOP 19. Vorschlag für die Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 bis 
2023   
 
Für die Vorschlagslisten der Schöffen in allgemeinen Strafsachen ist jede Gemeinde 
unabhängig von ihrer Größe zuständig. 
Gem. § 28 ff. des Gerichtsverfassungsgesetzes (GVG) sind für die Geschäftsjahre 
2019 bis 2023 Schöffen zu wählen. Die Anzahl der in der Schöffenvorschlagsliste auf-
zunehmenden Personen ist nach § 36 Abs. 4 GVG von dem Präsidenten des Landge-
richtes Itzehoe in Anlehnung an die Einwohnerzahlen der Gemeinden bestimmt wor-
den.  
 
Nachdem die Vorschlagslisten von den Gemeinden aufgestellt wurden, erfolgt die 
Übersendung an den Amtsrichter als Vorsitzenden des Schöffenwahlausschuss bis 
zum 01.09.2018. Dort werden alle Listen zu einer einheitlichen Liste zusammengefasst. 
Der Schöffenwahlausschuss wählt die erforderliche Zahl von Schöffen für das Amtsge-
richt sowie für das Landgericht.   
 

Gemeinde   Einwohner (Stand 01.10.17)   erforderliche  
Schöffenvorschläge 

Kleve       427           1 
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Lfd. 
Nr. 

Name, Vorname/n 
Geburtsname 

Geburtsort 
(Gemeinde/Kreis) 

Geburtsdatum Beruf Anschrift 

Bemerkungen 
a) Ausschlussgründe 
b) Begründung der Bewerbung 
c) Gewünschtes Gericht 

1 
Keine Bewerbung 
erhalten 

     

 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Kleve beschließt, folgende Person als Schöf-
fen für die Geschäftsjahre 2019-2023 beim Amtsgericht Meldorf vorzuschlagen: 

 

 Eggert Schmidt 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig  
 
 

TOP 20. Spielgruppenangelegenheiten   
 
Zur Steigerung der Attraktivität der Kinderspielgruppe Kleve plant der Träger „Verein 
Kinderspielgruppe Kleve“ die Erweiterung der Betreuungszeit von 12 Wochen-stunden 
auf 19,75 Wochenstunden zum Beginn des neuen Betreuungsjahres nach den Som-
merferien 2018. 
Eine entsprechende Bedarfsabfrage wurde bereits gestartet, um mit belastbaren An-
meldezahlen kalkulieren zu können. Elternbeiträge und gemeindliche Zuschüsse sind 
der Erweiterung anzupassen. 
 
Aufgrund des zeitlichen Erfordernisses wird bereits jetzt die Zustimmung der beteiligten 
Gemeinden eingeholt. Parallel wird der Beirat eine Empfehlung ausarbeiten. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt der Erweiterung der Betreuungszeit auf 19,75 Wo-
chenstunden ab Beginn des Kita-Jahres 2018/2019 zu.  
Die daraus resultierenden höheren ungedeckten Betriebskosten werden übernommen. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 

 
TOP 21. Eingaben und Anfragen   
 
Herr Bies erkundigt sich danach, ob das Baugebiet noch vor dem Dorffest gemäht wird. 
Die Arbeiten sind bereits geplant. 
 

 
 
 
 
 

(Schittkowski)  (Steffen) 
Vorsitzender  Protokollführerin 

 
 
Verteiler:  GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch. (sw) 


